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Operagoes com limites, o teorema do confronto e o teorema do anulamento

[01] Os graficos das fungoes f e g sdo dados abaixo. Use-os pra calcular cada limite, caso ele exista.

(a) Tyl () + 9], (b) Tl () + o), (©) Tyl () - g(2)],
@ Jim 55, (¢) limfe? - ()], (1) 1 /37 710
yk 7
yo W | \ y —g(X)/l/
1 ¥ 0] 1 X
\

[02] Considere as fungoes
2
—6
fay =T e gy =a 43,
(a) As fungoes f e g sao diferentes. Por qué?

(b) Apesar de f e g serem diferentes, ainda é verdade que

. +x—6
iy — 5 = lime+3).
Por queé?

[03] Calcule cada limite abaixo, se ele existir.

VZ—t—-2 o2t —16 . a?—381 . Vo —a?
vi-l-ve lim ——— lim Y-~
; , o (b) lim ——n, (C)zg%f_g, (c) lim I~z

[04] Uma funcao f: R — R satisfaz a seguinte propriedade: 1+ 4z — 2*> < f(z) < 2? —4x + 9 para
todo x # 2. Calcule lim,_,5 f(z).

()13

2
[05] Prove que: (a) lir% z* cos (—) =0e (b) lim (Vae™) =0.

T z—07F
[06] Seja
—x, sex <1,
glx)=<¢ 1—2% se —l<uz<l,
r—1, sex>1.

Faca um esboco do gréafico de g e calcule cada um dos limites dados a seguir, se ele existir.
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(a) lim g(x), (b) lim g(z), (¢) lim g(z), (d) lim g(z),

r—1+ r—1 z—0 r——1—
(e) lim g(o), (f) Jim g(z).

[07] Mostre, por meio de um exemplo, que lim,_,,[ f(z)+¢g(x)] pode existir mesmo que nem lim,_,, f(z)
e nem lim,_,, g(x) existam.

[08] Mostre, por meio de um exemplo, que lim,_.,[f(z)-g(z)] pode existir mesmo que nem lim,_,, f(z)
e nem lim,_,, g(x) existam.



Respostas dos Exercicios

[01] (a) 2, (b) nao existe pois lim, .1+[f(z) + g(x)] = 2 # 3 = lim,_1-[f(z) + g(x)], (¢) 0, (d) 0,
(e) 16, (f) 2.

[02] (a) As fungoes f e g sao diferentes, pois possuem dominios diferentes: f estd definida em Dy =
R — {2}, enquanto que g esta definida em D, = R.

(b) Apesar das fungoes f e g serem diferentes, para valores de z # 2, vale que f(x) = g(z), pois

o) =t = s gt

Como no célculo de lim, 5[(z* + 2 — 6)/(z — 2)] devemos considerar valores de x préximos
de 2, mas diferentes de 2, podemos substituir (x> + z — 6)/(xz — 2) por x + 3.

(03] (a) v2/4, (b) 32, (¢) 108, (d) 3.
(04] 5.

[05] (a) Sejam f(z) = z* e g(x) = cos(2/z). Temos que g é uma fungao limitada, pois

2
—1 < cos (—> < +1, para todo x # 0.
T

Como lim, ¢ f(z) = lim,_o z* = 0, segue-se pelo teorema do anulamento que

2

. T 4 2 _

liny(£(0) - 9(0)) = Iy cos (2] =

(b) Sejam f(z) = Vz e g(z) = e*""/*). Como —1 < sen(w/z) < +1 para todo = # 0 e como a
funcao exponencial de base e é crescente, temos que

el < eson(m/) < ot para todo x # 0,

isto &, g(z) = (/) ¢ uma funcio limitada. Como lim, o+ f(x) = lim, o+ /Z = 0,

segue-se pelo teorema do anulamento que

lim (f(z) - g(z)) = lim (Ve /) =o.

z—0 z—0t

[06] O esbogo do gréfico de g é dado na figura a seguir.
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(a) 0, (b) 0, (c¢) 1, (d) 1, (e) 0, () nao existe, pois lim, , 1- g(xz) =1 # 0 = lim,_, 1+ g(z).



[07] Sejam f(z) = +|z|/z e g(z) = —|z|/x. Temos que lim,_o f(x) e lim,_ g(x) nao existem, mas

existe.

iy 100) o) =iy | (1) + ()] < mgo =

[08] Sejam f(z) = +|z|/z e g(x) = +|z|/x. Temos que lim,_, f(z) e lim,_g(x) ndo existem, mas

existe.

i _ || 2] o |z|? . x? B
i 1)) = | (1) - (5 -y B - 5
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